1.12. MERNA TEPELNA KAPACITA LATKY

Vime, jak zavisi teplo na zakladnich vlastnostech. Otazkou vsak zGistava, jak zavisi
na materialu, ze kterého je téleso vyrobeno.

Kdybychom zahftivali dvé stejna mnozstvi raznych latek i
po stejnou dobu, zjistili bychom, Ze se nezahreji stejné i C
kdyz prijmou stejné teplo.

o

60

Tento fakt je spojen s vlastnostmi materialu. Abychom 40

mohli porovnavat, jaké teplo jsou rtzné latky schopny

prijmout ke zvySeni své teploty, zavadime dalsi velicinu 20

zvanou:

mérna tepelna kapacita

znacka ... ¢ 10 20 30 40 50 @
kJ kJ

kg.°C

e
g

jednotka ... 1

udava, kolik tepla pfijme dana latka o hmotnosti 1 kg, aby se zahfala o 1 °C.

U vody je to 4180 J = 4,2 kJ ... to je mnozstvi tepla potrebné pro zahrati 1 kg vody o
1°C

Tedy:

Teplo Q, které prijme téleso o hmotnosti m vyrobené z latky s mérnou
tepelnou kapacitou c pfi zvySeni teploty z t, na t, vypocitame nasledovné:

Pozn. Pri snizeni teploty se vzorec upravi tak, aby se nizsi teplota odecitala od té
ééi!! ;- ---------------------------------------

Hodnoty mérnych tepelnych kapacit znamych latek najdete v tabulkach.

Voda: c=42 kI
kg.°cC
Ole;j: c=239 K
kg.°cC
Olovo c=0,129 K
kg.°
Rtut: c=0,139 ks
kg.°cC
Ocel: c=0,46 ks

kg.°cC



CVICENIi
UCEBNICE
STR 59-60 / U1, 6 (SPOCITAT!)



PROTOKOL O LABORATORNI PRACI é&.1
Teplo prijaté pri zahfivani

Ukol: Urgit teplo, které pfijme voda ve 2 minutovych &asovych intervalech

Teoreticka priprava:

Teplota je fyzikalni veli€ina, ktera se znadi ........... , MéFi se pomocCi ................. a
zakladni jednotkou je ..................... , dalSi jednotky teploty jsou .................... .
Teploje i , znaci se........... , zakladni jednotkou je .................
a vypoCita se podle vzorce ...........oveeiiiiiiiiiiiian , kde uvedené pismena znaci

Mérna tepelna kapacita UJAVA ............oooeiiiiiiiiiiiie e eeneeees
Mérna tepelna kapacita vody je .......cccccoeeeeiiiiiiiiieenennnn. a toto Cislo fika, ze 1kg vody

Hmotnost vody se urci pomoci objemu a hustoty podle vzorce: ... ,
hustota vody je ................

Pomicky:
- v8e, co se pfi praci pouzilo

Postup prace:

- nachystej si studenou vodu o objemu od 100 ml do 250 ml (libovolné mnozstvi, které
si ale pfesné odméfis) a urdi jeji pocateéni teplotu ty

- sestav si aparaturu pro zahfivani a po dobu 10 minut zahfivej vodu, pfitom kazdé dvé
minuty zmér a zapi$ teplotu zahfivané vody... t4, tp, 3, 14, ts.

- Vypocitej teplo v jednotlivych usecich a pak celkové teplo
Nakres sestavené aparatury:

Reseni:

- vypocitej teplo v jednotlivych €asovych usecich

- vypocitej celkove teplo

Zaver:
- mélo by to vychazet pfiblizné stejné, pokud ne, vysvétli, pro¢ si myslis, Zze to tak neni



1.13. MERENI TEPLA PRI TEPELNE VYMENE

Nemame zadny pristroj, kterym bychom mohli pfimo zmeérit teplo, které téleso
pfijme nebo odevzda pfi tepelné vymeéné. My ho umime jen vypocitat.

Pokud teplo chceme urcit pouzivame k tomu sméSovaci kalorimetr — dvé valcoveé
nadoby, viko s otvorem pro teplomér. Pfitom do mensi valcové nadoby vlozime razné
tepla télesa, uzavieme a vlozime do vétsi nadoby. Tu také uzavieme a na teploméru
sledujeme zmeénu celkové vysledné teploty. Jakmile se teplota ustali, probéhla cela
tepelna vyména a muzeme prfijaté ¢i odevzdané teplo vypocitat.

Pozn. Teplo, které jedna latka odevzda pfi tepelné vyméné, je stejné velké jako
teplo, které jina latka pfijme. Pripadné ztraty jsou zpusobeny nedokonalosti
zarizeni.

SméZovaci kalorimetr (schéma a jednotlivé Easti)

k vypoctim se pouziva
0 =0, rovnice:

m,.c,.(t—t,)=m,.c,.(t,—t) pro t, t<t,

Pr. 1:

Ocelové téleso o hmotnosti 0,2 kg a o pocatec¢ni teploté 15°C ponofime do vody o
teplote 90°C. Vysledna teplota je 80°C. Jaké teplo prijalo ocelové téleso? Jaké teplo
odevzdala voda?

Pr. 2:

Ocelové téleso o teploté 100°C ponofime do vody v kalorimetru o hmotnosti 1,1 kg a
teploté 20°C. Vysledna teplota se ustali na 32°C. Jaka byla hmotnost oceli? Jaké
teplo ocel odevzda a jaké teplo voda prijme?

CVICENIi
UCEBNICE
STR 63 / Ul1-4; US5,6 JE NA JEDNICKU



PRIKLADY NA VYPOCET TEPLA

CVICENi
UCEBNICE
STR73/2,3,6,7,8

SBIRKA
STR 79-83 / 513, 516, 520, 521, 528, 535, 537, 540, 541, 547

513: Jak velkou energii sluneéniho zafeni pohlti voda o objemu 1m?®, zwysi-li se jeji
teplota z 10°C na 20°C?

516: Voda o hmotnosti 1kg odevzda do okoli teplo 4,2kJ. Jak se zméni jeji teplota?

520: Ocelové téleso o teploté 20°C ponorime do horké vodni lazné o teploté 100°C.
Pfitom a) tepelnda vyména nastava jen mezi ocelovym télesem a vodni lazni b) teplota
vodni lazné je stdld. Je vyslednd teplota v ptipadech a, b stejnd nebo riznd? Odpovéd
zdUvodni.

521: Ktera z pevnych latek uvedenych vtabulce F12 ma nejvétsi a kterd nejmensi
meérnou tepelnou kapacitu?

528: Jaké teplo pfijme voda o hmotnosti 1kg, zvysi-li se jeji teplota z 10°C na 20°C? Jaké
teplo prijme led stejné hmotnosti, zvysi-li se jeho teplota z -10°C na 0°C?

535: Urci teplo, které musime dodat:
a) 4kg vody, aby se ohrala o 36°C
b) S5kg etanolu, aby se ohtal z 15°C na 45°C
c) 10kg zeleza, aby se ohfdlo z 20°C na 450°C

537: Radiatorem uUstfedniho topeni proslo za hodinu 180 litr( vody, kterd se ochladila o
32°C. Urci teplo, které voda odevzdala.

540: Urci teplo, které odevzda téleso ze zZeleza o hmotnosti 20kg a teploté 620°C, snizi-li
se jeho teplota na 20°C.

541: Do prvni ze tfi stejnych nadob nalijeme aceton, do druhé vodu a do tfeti toluen.
VSechny tfi kapaliny maji stejnou hmotnost a stejnou pocatecni teplotu. Nadoby
vloZzime soucasné do horké vodni |azné stale teploty 50°C.
a) V tabulkach vyhledej mérné tepelné kapacity uvedenych latek
b) Kterd kapalina pfijme nejvétsi teplo pri ohrati na teplotu horké vodni 1azné?
Zdavodni.
c) Ktera kapalina bude mit nejvétsi teplotu za 1 minutu po ponoreni do horké vodni
l[azné? Zdlvodni.

547:V jedné nadobé je voda o hmotnosti 200g a teploté 20°C, v druhé je voda o stejné
hmotnosti o teploté 80°C. Smichdme je, urci jakd bude vysledna teplota vody?



PROTOKOL O LABORATORNi PRACI ¢&.2
Téma: Tepelnd vyména
Ukol: Urcit vyslednou teplotu smichané studené a teplé vody

Teoreticka priprava:
TePelNd VYMENG NASTAVA ... et
a ProbiNG 1ak AIOUNO AOKU ... e

Vyslednou teplotu vypoCitdme pOdIE TOVNICE: ......oviiii e
kde uvedené pismena jSOU tyto VEIICINY: ...

Udaje z tabulek

Pomucky:
2 kadinky, odmeérny vdlec, rtutfovy teplomér, stojan, kahan, sitka, drzdk na teplomér, stopky

Postup prace:

1. Do kdadinky nalijeme od100ml do 250ml vody, z objemu urcime jeji hmotnost mi a urCime
pocdatecni teplotu studené vody for.

2. Do kddinky nalijeme jiné mnozstvi vody od 100ml do 250ml a z objemu uréime jeji
hmotnost mz, futo vodu pak budeme zahrivat po dobu 10 minut. Pak urCime teplofu toz
teplé vody a obé vody smichdme dohromadly.

3. Promichdme a po ustdleni zapiseme vyslednou teplotu t (tu se budeme snazit i
vypocitat).

4. Vypocitdme vyslednou teplotu pomoci rovnice a vysledek porovndme s namérenou
hodnotou.

Nadkres:

Vypracovdni:
- zadadni velicin
- vypocet hmotnosti vody z objemu
- vzorec
- dosadit a vypocitat

Zavér: zmérend a vypocitand teplota vyjdou priblizné stejné, pokud ne, pokus se zdUvodnit,
proC tomu tak neni.



Vnitrni energie:

1. Rozhodnéte v danych pripadech, zda se bude ménit néjakym zplsobem vnitfni energie (zvétsi se,
zmensi se, nezméni se nebo nelze rozhodnout)

e Uzaviena nadoba se studenou vodou postavena na zahraté topeni.
e QOteviena nadoba s teplou vodu postavena na zahraté topeni.
e Studend voda v uzaviené termosce.

e Uzaviena nadoba s teplou vodou postavend za okno do mrazu.

2. Navrhni alespon tfi pfiklady, jak zvySit vnitfni energii tenkého dratu.

3. Tajenka v sobé ukryva jeden ze zplsobl zmény vnitfni energie:

pfistroj na méreni ¢asu

jev, pfi kterém vznika sila pUsobici proti sméru pohybu
elektricky vyboj mezi mraky a zemi

3600 sekund

jednotka energie

ochrana obvodu pred zkratem

jednotka vykonu

nerost, ktery pfitahuje Zelezné predméty

spojka s malou ohniskovou vzdalenosti

tenka trubicka (vlasecnice)

jednoduchy stroj

4. Slunecni paprsky dopadaly na ¢ernobilou zed. Vysvétli, proc se ¢erné plochy ohraly vice nez bilé.

5. Ivana premistila nddobu s vodou z podlahy na kuchynskou linku. Uved, jak se nasledujici energie
vody pfitom zménila.

® Polohova energie vody vzhledem K Zemi S€ .....ccceeeveeecevceeerieiececce e
® Pohybova energie vody vzhledem K Zemi S€ ......ccceveeeeveeceececcecece e,

®  Vnitfni energie VOAY S€ .....cccoeveieieieirinisrseese e e



6. FrantiSek si ohfival na vafi¢i ¢aj. Ohfatim se teplota ¢aje zvysila z20°C na 65°C. Co se stalo

s nasledujicimi energiemi? (snizila se, zvysila se nebo se nezménila)
® Polohova energie se

® Pohybova energie ¢aje vzhledem k zemi se

® Vnitfni energie ¢aje

7. V nadobé s pistem je uzavieny vzduch. Pokud budete puUsobit néjakou silou na pist a posunete ho
(stlacite plyn), zménite néjak vnitini energii plynu? Vysvétli co se stane.

8. Zjisti, kterd latka nepatii mezi latky krystalické a zdGvodni proc:
® jantar
e grafit
® modra skalice
® rubin
e diamant

e kaucuk



Teplo:

s

1. Tajenka ukryva pfijmeni britského fyzika Zijiciho v letech 1818-1889:

odhaleni dfive neznamého jevu

jednotka elektrického napéti

Castice, kterd nema elektricky naboj

starsi jednotka tepla (najdi na internetu)

zdroj elektrického napéti v automobilu

2. Olej za urcitou dobu béhem chladnuti odevzdal teplo 720J. O kolik se zménila za tuto dobu vnitFni
energie oleje?

o Nezmeénila se e 7Zvétsila se 0 360
e 7Zvétsila se 0 720J e Z7mensSila se o0 360J

e 7mensSilase o720J

3. Tajenka ukryva jméno nejlepsiho vodice tepla:

drobné téleso s pravidelnou vnitini strukturou

elektron je zaporné nabita ......

elektricky spotrebi¢ dodavajici teplo

latka s nejvétsi mérnou tepelnou kapacitou

proton ma kladny elektricky ......

Castice bez elektrického naboje je ......

veli¢ina, jejiz jednotkou je watt

4. Za mrazivého dne se Lukas prochazel venku se svym psem. Potfeboval si utdhnout tkani¢ku u boty, a
tak na okamzik poloZil na zmrzlou vozovku kozené voditko s kovovou prezkou. KdyZz pak uchopil

e

5. Pro¢ maji materidly jako molitan, pefi, pénovy polystyrén nebo sldma dobré tepelné izola¢ni

voditko, zdala se mu prezka daleko studenéjsi nez voditko. Pro¢? Vysvétli.

vlastnosti.

6. Zelezny odlitek o teploté 520°C a hmotnosti 6,8kg jsme ponofili do 30litrd vodni 1dzné o teploté 8°C.
Jaka bude vysledna teplota obou téles?



Odpovéz:

1. Prvni sklenice je naplnéna teplou vodou a druhd studenou. Ve které vodé se ¢astice pohybuji
rychleji. Ktera ma vétsi vnitini energii? Odpovéd zdlvodni.
2. Pftirychlém sklouznuti po Splhaci ty¢i si mzes popalit dlané. Vysvétli proc.
3. Vysvétli, zda se zméni vnitfni energie vody v nddobé, kdyz ji zahfejeme z 25°C na 40°C.
4. Uved priklady tepelné vymény dvou téles, a jak se méni jejich vnitfni energie u jednotlivych
priklad(:
a. Dotykaji-li se dana télesa
b. Nedotykaji-li se dana télesa
5. Michas-li si ¢aj kovovou IZi¢kou, po chvili pocitis, Ze té pali. Vysvétli tento jev.
6. Na ¢em zavisi, kolik tepla pfi tepelné vyméné pfijme nebo odevzda dané téleso?
7. Kterda z pevnych latek uvedenych vtabulce F12 ma nejvétsi a kterd ma nejmensi mérnou
tepelnou kapacitu?
8. V nadobé je 8kg vody o teploté 82°C. Jak velké teplo voda odevzda, ochladi-li se na 48°C?
9. Urci hmotnost hliniku, jestlize se zméni jeho teplota z 35°C na 153°C.
Z teorie:
1. Co je to vnitini energie? Jak se da zménit?
2. Cojeto teplo anacem zavisi?
3. Cojeto tepelna vyména, jaké jsou druhy. Uved'i pfiklady.
4. Kde se vyuZiva tepelné zareni v praxi?
5. Na ¢em zavisi velikost zmény vnitini energie pfi pohlcovani tepelného zareni?
6. Co uddva mérna tepelnd kapacita?



1.14. ZMENY SKUPENSTVi LATEK

Vime, ze latky muzeme rozdélit do tfi skupin — na plynné, kapalné a pevné. Pritom
vétSina latek prechazi z jednoho skupenstvi do druhého. Napft. voda — led — voda -
vodni para ... tfi rizna skupenstvi téze latky.

Tyto tfi skupenstvi se od sebe navzajem liSi usporadanim molekul, jejich vzajemnou
vzdalenosti a jejich vzajemnym silovym ptisobenim.

Protoze ke zménam skupenstvi dochazi, bude nas zajimat pro¢ a k ¢emu pritom
dochazi.

Vypardvani| plyn kapalnéni
sublimace desublimace
kapalina
tani tuhnuti
pevna latka

desublimace — vodni para - snih, zmrzla jinovatka

Timto smérem — pfi kapalnéni, desublimaci a tuhnuti — musime odebirat teplo,
neboli danou latku ochlazovat, aby tato zména skupenstvi probéhla = snizujeme
v vnitfni energii latek

A
Timto smérem — pfi vyparovani, sublimaci a tani — musime dodavat teplo, neboli
danou latku zahfivat, aby tato zména skupenstvi probéhla = zvySujeme vnitini
energii latek

Sublimace




1.15. TANi

Tani - déj, pfi kterém se pevna latka méni na kapalnou. Musime dodavat teplo
- roste vnitfni energie.

Pevné latky délime na:
1.) amorfni — nemaji pravidelné usporadané castice — vosk, sklo, ...
2.) krystalické — maji pravidelné usporadané c¢astice — led, sul, ...

Tani probiha u téchto skupin pevnych latek odlisSné!!!

TANI KRYSTALICKYCH LATEK (NAPR. LED)

Na zacatku mame led s urcitou teplotou, napr. -10°C. Zacneme ho zahtrivat — roste
teplota, ale led zatim netaje. Tat zacne v momenté, kdy jej zahfejeme na teplotu
tani...0°C. za dalSiho zahfivani led pokracuje v tani, ale led a roztata voda ma
neustale 0°C ... tedy teplota neroste. Teplota se zacne zvétSovat teprve tehdy, az
veskery led roztaje.

cas. zaznam tani
teplota (°C)
A

15°C Q1 Lt Q2
0°C Cas (5 sekundach)
Dodavané teplo
-10°C tani
led led a voda voda

t: — teplota tani — zavisi na druhu latky!!

Lt — skupenskeé teplo tani — teplo, které dodame pevné latce zahraté na teplotu tani,
aby zménila své skupenstvi na kapalné. ...jde o teplo dodané v prostredni fazi

It — mérné skupenské teplo tani — vztazeno na 1 kg, jeho hodnota je pro danou
pevnou latku uvedena v tabulkach

L. = m.l,

lt = 334kJ /kg ... voda (led)

Pf. Vypocitej, kolik tepla se doda ledu o teploté -10°C, aby zménil skupenstvi na
vodu o teploté 25°C. (je to rovno souctu Q1 a Lt a Qo)

Pozn. — priibéh tani: v krystalické latce jsou ¢astice usporadané do krystalické mfizky a kmitaji kolem
svoji polohy. Pfi zahfivani roste jejich rychlost. Pfi zahtati na teplotu tani je jejich rychlost tak velka,
ze se zacnou z mfizky uvoliovat a neusporadané se pohybovat — latka taje. VeSkeré dodané teplo se
spotfebovava na uvolfiovani ¢astic, proto v pribéhu tani neroste teplota. Teprve az se uvolni v§echny
Castice a mrizka zanikne, tak pfi dalSim zahfivani poroste teplota, ale tentokrat uz kapaliny.

Pozn. - pokud po dosazeni teploty tani pfestaneme latku zahfivat, neprobéhne tani, nebot
nebude energie na uvolnéni castic z krystalické mfizky.



TANi AMORFNiICH LATEK (NAPR. VOSK)

Tani probiha v urcitém teplotnim rozmezi, pfi zahfivani postupné mékne az se zméni
v kapalinu 2 nemaji konkrétni teplotu tani!!!

CVICENI
UCEBNICE
STR81/U1,2,3,4



1.16. TuHNUTI

Tuhnuti - déj, pfi kterém se kapalna latka méni na pevnou. Musime odebirat
teplo - klesa pfitom vnitfni energie.

- Je to presné opacni déj nez tani

- Kapalinu nejprve ochladime na teplotu tuhnuti, ktera je pro danou latku stejna
jako teplota tani

- Pri dalsim ochlazovani dochazi ke zméné skupenstvi, castice se u krystalickych
latek zacnou usporadavat do krystalické mrizky. Pritom teplota se neméni, porad
je na teploté tuhnuti. Teplota zac¢ne pfi dalSim ochlazovani klesat teprve tehdy, az
se veSkera kapalina preméni na pevné skupenstvi.

¢as. zaznam tuhnuti
teplota (°C)
A

Q1 Lt Q2
15°C
0°C Cas (\;7 sekundach)
odebirané teplo
-10°C tuhnuti
voda led a voda led

t: — teplota tuhnuti — zavisi na druhu latky!!

L: — skupenskeé teplo tuhnuti - teplo, které odebereme kapaliné ochlazené na teplotu
tuhnuti, aby zmeénila své skupenstvi na pevné. ...jde o teplo odebrané v prostredni
fazi

It - mérné skupenské teplo tuhnuti — vztazeno na 1 kg, jeho hodnota je pro danou
kapalinu uvedena v tabulkach

L. = m.l

lt = 334kJ/kg ... voda (led)

Pr. Vypocitej, kolik tepla se odebere vodé o teploté 10°C, aby zménila skupenstvi na
led o teploté -25°C.

Pozn. Pfi tuhnuti vétSina latek sviij objem zmen§uje — vosk po ztuhnuti ma uprostfed prohluben. Jen
velmi malo latek sviij objem zvétsi — voda.

Anomalie vody — v8echny latky pfi ochlazovani sviij objem zmens$uji nebo zvétSuji. Jen voda ne -
nejvétsi hustotu ma pfi 4°C a ne pri teploté tani!!! Proto rybniky nepromrzaji az doli — led s men§i
hustotou plove po vodé, navic je §patnym vodicem tepla — voda pod nim Spatné promrza.

CVICENI
UCEBNICE
STR81 / 03,4,6,7, 8



1.17. VYPAROVANI, VAR A KAPALNENi

Vyparovani - zména skupenstvi kapalného na plynné.

Vlastnosti:
1.) kapalina se vyparuje za kazdé teploty (¢im vySSi teplota,tim rychleji se dana
kapalina vypafi)

2.) kapalina se vyparuje pouze z povrchové vrstvy (¢im vétsi plocha, tim rychleji
se dana kapalina vypari)

3.) rychlost vypafovani souvisi s tim, jak rychle se z prostoru nad kapalinou
odstranuji vzniklé pary, tj. zda fouka vitr nebo ne!

Rlizné kapaliny se za stejnych podminek vypafuji razné rychle.
Pti vypatrovani prijima kapalina teplo ze svého okoli — roste i jeji vnitfni energie.

Var - zména skupenstvi kapalného na plynné.

Rozdil od vyparovani:

- kapalina se preménuje na plyn v celém objemu a ne jen z povrchové vrstvy.

- k varu dojde az pri teploté varu - ty, ta zavisi na druhu kapaliny a tlaku okolniho
prostfedi (na horach voda vafri pfi nizsi teploté nez 100°C, protoze je tam nizsi
tlak!)

Var kapaliny probiha tak dlouho, dokud kapalina pfijima teplo postacujici na zménu

skupenstvi — nazyvame ho skupenské teplo varu - L.

Kapalnéni — opacny d€j nez vyparfovani — dochazi ke zméné skupenstvi plynného
na kapalné.

Pozn.: Voda se v oteviené lahvi neustale vypafuje — ubyva ji. V uzaviené lahvi se objem vody neméni
nebot i kdyz se voda neustale vypafuje, dochazi zde zaroven i ke kapalnéni, protoze vznikla para
nema moznost kam uniknout — vzduch je parami nasycen — vznika rovnovazny stav mezi kapalinou a
parou. Tedy mnozstvi vody, které se vypafi, je stejné jako mnozstvi pary, které se zkapalni.

Tepiota

b Tato dvé
skupenska
tepla hraji pfi

Zméné
fyzikalniho
Tepiota stavu latky

@ i . ]
varu kli¢ovou roli. Plynné
téleso

<£{apalné téleso‘
Tepiota

tani ¢

Fevné téleso

S-‘f”F'e”S-"é tepio ta'lni Skupenské tepio vypafovani

PFijimaneé tepio



CVICENi

UCEBNICE

STR 83 / O2; U1, 2

STR 87 / O1, 2; U2, 4,5 (NAPOVEDA STR 85)

STR89 / O1, 2; U1, 2, 3,5, U4, 6 JE NA JEDNICKU (NAPOVEDA — UCEBNICE A INTERNET)

Sbhirka:

575: Tajici led byl prenesen do mistnosti, kde byla teplota 0°C. Bude led tat?

582: Ve sklenici naplnéné po okraj vodou plove kousek ledu. Prelije se voda pres okraj
sklenice, jestlize v ni led roztaje? ZdGvodni.

588: Urci teplo, které musime dodat 2,5kg Zeleza zahratého na teplotu tani, aby
roztalo.

592: Ocelovy odlitek o hmotnosti 250kg ma teplotu tani. Jaké skupenské teplo tani
prijme k roztaveni?

604: ProC uschne mokré pradlo venku i za mrazu?

644: Popis, jak vznikad rosa a mlha.



Zmény skupenstvi:

1.

Petr se dival na otce, ktery o Stédrém dnu tavil kousky olova. Na povrchu se udélal ,$kraloup”. Petr
ho chtél zamichat, ale mél po ruce jen cinovou figurku. M(ze figurkou olovo michat?

Z jakych kov( (hlinik, chréom, stfibro, nikl a cin) mGzeme vyrobit nddobu na taveni médi? Ve které Ize
tavit Zelezo? Informace najdes v tabulkach!!!

Martina dala do talife par kostek ledu. Pak pfiloZila dlafh do vzdalenosti nékolika centimetrd nad led.
Vysvétli, proc ucitila na dlani chlad.

Kam je nejlepsi umistit topna télesa v mistnosti a proc?

Proc se lihové teploméry nepouzivaji k ur¢ovani teploty varu vody?

Ktera z nasledujicich kapalin (aceton, rtut, olej, lih, glycerol) vie za normalniho tlaku pfti teploté vétsi,
nez je teplota varu vody? Uved'i tyto teploty.

Vyhledej na internetu, k ¢emu se pouziva suchy led.

Kterd z nasledujicich latek (jéd, Zelezo, salmiak, platina, méd, suchy led) snadno sublimuji?

Na které strané okna se vytvari ndmraza? Vysvétli. Proc se s tim nesetkame u dvojitych oken.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Ktery z nasledujicich prvkd (olovo, cin, rtut, dusik, vodik) je za normalniho atmosférického tlaku pfi
pokojové teploté v kapalném skupenstvi? Uved'i jejich teploty tani.

Pro¢ v zimé ubyva snih i led, pfestoZze mrzne?

Vyhledej na internetu, k ¢emu se v primyslovych odvétvich vyuziva sublimace.

Co je to anomalie vody a jak se v pfirodé projevuje?

evvs

V nasledujicich vétach jsou ukryty nazvy latek. Najdi je a uved, v jakém skupenstvi se tato latka
nachdzi za normalnich podminek.

® Dneska je venku naledi.

e Pozor, Petr se dusi kolacem.

® Jindra si mokré boty pfivazal k femenu batohu.

e Vlak pfijizdi na patou kolej.

e Travu kosi radsi rano.



Odpovéz:

1. Jak lze vysvétlit, Ze zjara, kdyZz odchazeji ledy, je pobliz feky chladnéji nez dal od ni.

2. Proc¢ mohou Zit ryby v dostateéné hlubokych rybnicich a fekach i za mrazu?

3. Proc se roztrhne ldhev, jestlize v ni zmrzne voda.

4. Proc se ve slévarnach délaji formy pro zhotoveni odlitk( z litiny ponékud vétsi, nez ma byt hotovy
odlitek?

5. Ur¢i teplo, které musime dodat 2,5 kg Zeleza zahraté na teplotu tani, aby roztalo.

6. V jakém skupenstvi je za normalnich podminek:

a. Etanol pfi teploté -120°C
b. Rtut pfiteploté -50°C
c. Zelezo pfi teploté 1500°C
7. 'V jakém skupenstvi jsou uvedené latky pfi teploté 1000°C:
Zlato
Stfibro
Platina
Méd
Hlinik
Wolfram

S0 a0 T o

g. Cin
8. Roztavi se pevny cin, jestlize jej vhodime do roztaveného olova?
9. Proc€ je moiné roztavit v plameni svicky kousek cinu, ale neni mozné v ném roztavit kousek
olova? Vysvétli.
10. Popis$ tani vosku.
11. ZGstane olovény drat v pevném skupenstvi, jestlize jej vloZime do roztaveného zinku.

Z teorie:

1. Které zndme zmény skupenstvi, co se déje pfi jednotlivych zméndch skupenstvi s teplem a vnitini
energii?

2. Popis pribéhy jednotlivych zmén skupenstvi.
Jaky je rozdil pfi tani a tuhnuti krystalickych a amorfnich latek?
Jaky je rozdil mezi varem a vyparovanim?



1.18. PISTOVE SPALOVACIi MOTORY CTYRDOBE

V prumyslu potfebuje uvést urcita zarizeni do pohybu. K tomu se pouzivaji motory.

Motory - jsou to stroje, které pfeménuji urcitou formu energie (vnitfni,
elektricka, ...) na energii pohybovou. Ta se pak z motoru prenasi tam, kde je
potfeba. Motory pohanéji kola aut, lokomotiv, tramvaji, ...

Nikdy se v nich ale nepfeméni vSechna dodana energie na energii pohybovou
potfebnou k pohonu stroju. Vzdy dochazi k né€jakym ztratam, které se projevi napf.
zahfanim okolnich soucastek. Proto se zavadi také acéinnost motoru, ktera udava
kolik procent dodané energie se pouzije k pohonu a jak velké jsou ztraty!

E | E ..vyuzita energie
77 = —— | Eo ... dodana energie

L,

E
17(%)=—.100 _

FE Cim vét§i je ucCinnost, tim je motor lepsi - pracuje
0 efektivnéii.

Druhy motoru:

- spalovaci — pfeménuje se zde vnitfni energie plynu vznikla z hoficiho paliva
(nafta, benzin,...) na pohybovou energii

- elektromotory — premeénuje se elektricka energie na energii pohybovou

Mezi nejjednodussi a nejpouzivan€jsSi motory patii pistové spalovaci motory — maji
v tepelné izolovaném valci stlaceny plyn pomoci pistu.

Podle zptisobu zapalovani paliva dale motory délime na:
- zazehové
- vznétové

ZAZEHOVY CTYRDOBY MOTOR
Palivo — benzin smichany se vzduchem.
Ma ctyri faze:

1. sani - saci ventil se otevie a nasaje se palivova smés do prostoru nad pistem
diky tomu, ze pist jde dolt

2. stlacovani - pist jde nahoru a stlacuje tak palivovou smeés, oba pisty jsou
uzaviené, zvySuje se tlak a teplota. Ve vhodné chvili je smeés zapalena
elektrickou jiskrou.

3. rozpinani (exploze) — zapalena smeés hofi — zvySuje se tlak a teplota a diky
tomu jede pist dolt ... jde o pracovni dobu motoru (hofici smés vykona praci),
pri které dochazi k preméné vnitini energie hofici smési na pohybovou energii.

4. vyfuk - pist jde nahoru, je otevien vyfukovy ventil a spalené plyny jsou
vytlaceny ven.

Ucinnost je asi 30%.
Automobily maji vice valcu — aspon Ctyfi a jednotlivé faze v nich probihaji postupné,
takze je vzdy v né€jakém prave pracovni dobal!



VZNETOVY CTYRDOBY MOTOR (DIESELUV MOTOR)

podobny zazehovému motoru

rozdil je v zapaleni smési ... zde se vzniti sama v dusledku prudkého zvySeni
teploty vzduchu a nasledného vstriku paliva

ucinnost je asi 40%

motor je masivnéjsi a vetsi, aby vydrzel prudké zmény teploty

pouziti — nakladni auta, lod¢, lokomotivys,..



1.19. PISTOVE SPALOVACi MOTORY DVOUDOBE

DVOUDOBY ZAZEHOVY MOTOR

Ma dveé faze — pracovni a nepracovni
1. doba - sani a stlacovani ... do prostoru pod pistem se nasava palivo, zatimco
v predchozi fazi precerpané palivo nad pist je stlacovano, na konci stlacovani
je pak zapaleno jiskrou
2. doba - rozpinani a vyfuk ... nad pistem se rozpinaji plyny vzniklé hofenim ->
pist jede dolli, pfitom se z prostoru pod pistem prepousti nasaté palivo nad
pist a to zaroven vytlacuje vyhorelé zbytky ven (vyfuk)
K preméné energie dochazi ve druhé dobé — pist jede dolt!

Znazorndni pracovniho cykhi dvoudobého zaZehového motoru

Konstrukce tohoto motoru je jednodussi, motor je lehc¢i, ale GiCinnost je jen kolem
20% a je neekologicky — cast paliva unikne bez uzitku do vyfuku. Pouzivaji se
vétSinou u malych motocyklt a sekacek,...



Motory:
1. Vjakych vozidlech se pouziva ¢tyfdoby vznétovy motor (naftovy)?

N

Vysvétli, ¢im se lisi vznétovy motor od zdZzehového?

w

Jaky vyznam ma vysoka ucinnost motoru automobilu pro hospodarnost jizdy?

Vv s

o

Zjisti, které tepelné motory se pouzivaji v soucasnych letadlech a raketdch. Na jakém principu
pracuji?

6. Jeden z téchto motor(l je benzinovy a druhy je Diesel(iv. Napi$ pod obrazek, ktery je ktery a zdGvodni
pro¢ tomu tak je. =

7. Dopln tabulku:

Ctyfdoby motor: zazehovy vznétovy

Pouziva palivo

ZpUsob zapaleni smési

U¢innost

Pouziva se u vozidel

Vyhody

Nevyhody




